Ad: Eksempel - kreft

-->  FIGUR HER (med S, A og B inkl. inntegning av enkeltutfall).

Får vite fra Statistisk årbok at:

· Ant. personer som får kreft i løpet av et år (nA): 15 000

· Ant. personer i aldersgruppen 70-79 år (nB): 300 000

· Ant. personer i aldersgruppen 70-79 år som får kreft i løpet av et år (nA(B): 4 500

Ubetinget sannsynlighet for å få kreft ila.et år:
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        (insidensraten)

I den opprinnelige sannsynlighetsmodellen har vi for begivenheten at en tilfeldig valgt person får kreft ila. et år OG SAMTIDIG er 70-79 år at:
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I den betingede sannsynlighetsmodellen begrenser vi oss i utgangspunktet til personer i alderen 70-79 år (”Gitt B”: S (S’=B). Den betingede sannsynligheten for kreft gitt alder 70-79 år blir:
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( > 0.38% = P(A) )

!!OBS Merk tolkningsforskjellen mellom P(A(B) og P(A|B):

P(A(B): 
Utfallsrom A(B; begivenheten har sannsynlighet
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P(A|B): 
Stadig utfallsrom A(B; men begivenheten har en modifisert (skalert) sannsynlighet 
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 (=1.5% > 0.38% = P(A)) (siden begivenheter i S utenfor B er utelukket).

DEFINISJON, BETINGET SANNSYNLIGHET: P(A|B) kan omskrives som
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dvs. den betingede sannsynligheten er uttrykt vha. ubetingede sannsynligheter i den opprinnelige modellen.

Ad: Eksempel - fargeblindhet

Har fra tabellen at:


P(fargeblind | mann) = 37 / 532  (= 7.0%)


P(fargeblind | kvinne) = 7 / 468 (= 1.5%)


P(mann) = 532 / 1000 (=53.2%)


P(fargeblind) = 44 / 1000 (=4.4%)

Bruker multiplikasjonssetningen:
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a) P(fargeblind og mann) = P(f | m) * P(m) = 0.07 * 0.532 = 3.7%

b) P(kvinne | ikke fargeblind) =
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Ad: Eksempel - doping

Får oppgitt følgende sannsynligheter for positiv dopingtest for utøvere i de ulike kategoriene:


P(+ | A) = 0.8


P(+ | B) = 0.06


P(+ | C) = 0.03

i) Sannsynligheten for positivt utslag ved analyse av en tilfeldig utøver blir da:


P(+) = P(+ | A) P(A)  +  P(+ | B) P(B)  +  P(+ | C) P(C)



= 0.8 * 0.02  +  0.06 * 0.14  +  0.03 * 0.84



= 0.0496 = 5%

ii) Sannsynligheten for at en idrettsutøver som avlegger positiv dopingtest, virkelig er dopet:

Betrakter de to hendelsene:

· Være dopet (nå!) (mao., tilhører kategori A av idrettsutøvere)

· Avlegge positiv dopingtest (betegnes +; P(+) kjent fra del i))

Da blir:


P(dopet | +) = P(A | +) =  
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Bruker her P(+), den totale sannsynligheten fra i), direkte i Bayes’ lov. 

Ad: Eksempel – positiv prediktiv verdi

Vi skal i beregningene bruke en prevalens (sykdomsandel) på 1 promille;


P(HIV) = 0.001

For HIV-testen gjelder altså følgende:

Sensitivitet: P(+ | HIV) = 0.98

Spesifisitet: 
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Positiv prediktiv verdi blir da (bruker Bayes’ lov):

[image: image15.wmf])

(

)

|

(

)

(

)

|

(

)

(

A

P

A

B

P

B

P

B

A

P

B

A

P

=

=

Ç


Ad: Eksempel – tilfeldig utvalg
Bruker gunstige/mulige tankegang.

Modell: 

· ”Trekker” 4 kuler ut fra en boks på 11 kuler.

· Personer kan kun trekkes én gang, dvs. uten tilbakelegging

· Vi er ikke interessert i rekkefølgen på personene som trekkes ut, dvs. vi ser på ikke-ordnede utvalg

Antall mulige utfall blir da
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Antall gunstige utfall svarer til at vi trekker kun jenter. Antall måter å trekke 4 jenter ut av 6 på (ikke-ordnet) er da
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Sannsynligheten for 4 jenter i utvalget blir da


Gunstige / mulige = 15/330 = 4.5%

OBS!! På forelesningen kom det opp spørsmål om hvordan man kan beregne sannsynligheten for at minst 2 jenter trekkes ut (blant de 4). Svaret jeg gav dekket trolig ikke dette spørsmålet fullt ut (med presiseringen ”blant de 4”). Her følger riktig svar:

Vi skal altså stadig trekke 4 personer. At det er minst 2 jenter blant de 4 kan skje på følgende måter (disjunkte begivenheter!):

1. 2 jenter (og dermed 2 gutter)

2. 3 jenter (og dermed 1 gutt) eller

3. 4 jenter (og dermed ingen gutter)

Antall gunstige utfall for hver av disse begivenhetene fås ved å multiplisere antall kombinasjoner for jentene med antall kombinasjoner for guttene, dvs.

1. 
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       (2 jenter og 2 gutter)

2. 
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                   (3 jenter og 1 gutt)

3. 
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             ( 4 jenter og ingen gutter)

Samlet antall gunstige utfall er altså 150 + 100 + 15 = 265 og dermed


P(minst 2 jenter blant de 4) = 265/330 = 80.3%

� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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